土木工程专业力学课程的系统整合与内容优化
一、概述
土木工程专业力学基础课程是包括理论力学、材料力学和结构力学的一个课程系列，被称为土木工程专业的“三大力学”，是一个内容密切关联的课程体系。三大力学是土木工程专业重要的技术基础课程，力学知识渗透了后续的结构类、施工类专业课程，把三大力学作为一个系统进行整合优化，是一个重大改革趋势，正如中科院院士胡海岩提出的（2009.1）：“从技术科学统一性的高度来看待力学课程体系和教学内容的设置与改革，对多门相互关联的课程进行整合优化。” 

   本研究项目将立足于学生力学基础能力与工程应用能力培养，将土木工程专业的力学基础课程作为一个系统进行整合，建立内容优化的、与专业课程密切沟通和衔接的力学基础课程体系。
本研究项目对促进教学工作、提高教学质量的作用和意义是：
（1）提升土木工程力学基础课程教学水平

从土木工程专业培养目标出发，对三大力学进行系统性的内容整合与优化，加强对专业课程的联系与渗透，将提升力学基础课程教学水平。 

（2）提升专业课程教学水平和专业培养质量

通过力学课程与专业课程在教学上的互相渗透，赋于专业课程更强的力学背景与基础，促进力学理论与工程实践的密切结合，提升专业课程教学水平，实现以“力学－结构－施工”为专业教学主线的土木工程专业培养质量的全面提升。

（3）提升青年教师以力学为基础的学术水平

通过力学、结构、施工各课程领域教师的互动、切磋，丰富力学教师的专业知识，加强专业课程教师的力学基础，促进青年教师学术水平提升。

二、实施方案

1、研究内容        

（1）土木工程专业力学基础课程之间的内在联系

从土木工程专业培养目标出发，从技术科学统一性的高度，明确力学基础课程体系的教学目标及课程间的内在联系；对作为一个课程体系的力学基础课程教学要求进行系统规划。

（2）土木工程专业课程系统协调和整合

对目前力学基础课程各课程间存在的互相割裂、重复和冲突的内容实行清理；针对土木工程专业的特点，对力学课程的教学内容进行筛选和优化；借鉴“模块化”教学的思想，对力学基础课程的内容进行模块划分，对各部分内容的教学进程重新进行统一规划。

（3）力学基础课程教学与专业课程教学的密切结合

理清土木工程力学基础课程与密切专业课程的关系，包括专业课对力学基础课程内容的承继关系、力学基础课程内容在专业课程中的实际应用，力学分析能力在结构设计和土木工程施工中的地位与作用。以此为基础，对结构设计、工程施工课程的教学内容与方法进行调整，对力学基础课程的实践性教学进行补充，实行力学基础课程教学和专业课程教学的密切结合。
（4）专业培养方案与相关课程教学大纲修订

在上述研究的基础上，对土木工程专业培养方案和相关课程教学大纲进行修编。

2、研究拟达到的目标：
（1）将土木工程专业力学基础课程作为一个课程体系进行系统整合，建立内容优化的、与专业课程密切沟通和合理衔接的力学基础课程体系，提高力学基础课程在内容体系上的完备性和专业针对性，使力学基础课程教学质量整体得到显著提高。

（2）通过力学课程教学与专业课程教学的结合，将力学基础知识贯穿和渗透于结构设计、工程施工专业课程系列和毕业设计环节，以力学基础课程教学改革带动整个专业教学质量的提高，培养土木工程专业具有力学分析能力和工程应用能力的高素质应用型人才。
3、实施计划

2012年9月— 2013年1 月  调研，收集资料；研讨形成力学课程整合方案和教学文件（初稿）。

2013年3月— 2013年7月  整合方案和教学文件初稿，修订相关课程大纲，对工程应用素材收集、分类及整理。

2013年3月— 2014年1月  在2012级土木工程专业学生的力学课程教学中执行修订的教学大纲等文件，在2010、2011级学生教学中执行体现力学与专业课程教学结合的部分教学方案。随时研讨教学效果，进行必要调整。完成力学课程教学大纲（修改稿）。

2014年3月— 2014年7月  在2012级土木工程专业学生的力学课程教学中执行修订的教学大纲等文件，；2011级学生教学中执行体现力学与专业课程教学结合的部分教学方案；2010级学生在毕业设计中执行修订后的毕业设计大纲。

（5）2014年９月— 2014 年12月  总结，完成各项教学文件修订,完成研究报告。

三、特色与创新
（１）特色：

①　将力学基础课程系列作为一个系统进行整合和内容优化。

②　将力学基础课程与专业课程教学密切结合，以力学基础课程教学改革带动土木工程专业培养质量的提高。

（２）创新点：

①　力学基础课程的系统式教学模式
摒弃以单门课程为中心互相割裂的课程教学方式，从技术科学统一性的高度，对多门相互关联课程进行整合优化，形成力学基础课程的系统式教学模式，有利于学生深入理解和掌握整个力学知识体系。
2 力学课程与专业课程的融合式教学模式

通过力学基础课程与专业课程教学密切结合，加强了力学课程与专业课程的互相渗透，形成力学课程与专业课程的融合式教学模式，有利于专业教学水平的整体性提高。

　
