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毕业生受夸赞 企业很愿招收
机电院与深圳四家公司签订合作协议
11月初，机电院电气工程及其自动化专业、自动化专业2012级的14名学生南下深圳开始顶岗实习。该院院长徐盛林，电气教研室主任雷丹，姚裕安、徐春燕老师与同学们一道前往企业开展调研、商谈合作，并取得丰硕成果。

接受学生实习的企业有深圳市天禄贸易有限公司、深圳市摩控自动化设备有限公司、深圳市艾达新能源有限公司、深圳市卓精微机器人公司。徐盛林院长一行先后在四家企业调研。

谈到我校往届学生的实习表现，各企业负责人均表示，武昌首义学院的学生踏实肯干，其中不少人已经成长为技术骨干，企业很愿意接收武昌首义学院的学生，若实习阶段表现良好，将直接签订就业协议。天禄贸易有限公司董事长翟兴特别说道，武昌首义学院的学生勤奋踏实、本领过硬，希望与学校加强联系、深入合作。

经商谈，学校与各企业签订了合作协议。内容包括，双方紧密结合电气行业需求共同制定或修订人才培养方案；共同创造条件培养电气专业双师型教师；企业为部分学生提供顶岗实习及就业平台；双方共同开展科学研究；双方根据专业发展需要共建实验室。尤值一提的是，天禄贸易有限公司与电气工程及其自动化专业达成订单式培养协议，设立“天禄班”，校企联合培养，所有学生考核合格均能对口就业，并承诺每年为专业学生提供10万元左右奖学金。

（机电与自动化学院 雷丹）
注重互利互惠 强化校企联姻
城建院多位老师主动为合作单位义务授课
11月26日晚，武汉维佳置业有限责任公司的会议室里，我校城建院副院长邵林广的课堂下课了。维佳置业的工程师们听完邵老师的《建筑给排水工程施工及组织设计》课程，正与他热烈讨论着。这是该院不断加强校企联姻，积极构建互利互惠合作模式的一个缩影。

武汉维佳置业有限责任公司是一家集房地产开发销售、商业运营管理、物业管理、商业百货、体育文化产业、投资管理为发展主业的多元化民营集团化管理公司，自2008年与我校城建院签订合作协议以来，每年接收土木工程、工程管理、建筑工程技术专业的百余名学生实习，已录用多名学生为正式员工。

今年9月，城建院在与维佳置业的工作联系中，获悉其开展内部员工培训的计划，便主动义务承担培训课程。经协商，由邵林广、李慎瑰、陈华菊三位老师分别讲授《建筑给排水工程施工及组织设计》、《建筑给排水工程》和《工程造价》三门课程，共48学时，上课时间定在10月至12月，每周两次。维佳置业的工程师们认为，课程设置贯穿建筑设计施工的所有环节，对实际工作起到了很好的理论支撑作用。

(赵颖 黄艾华)
合作更深入 对接更有效 发展更有力
经管院与企业共同打造“双师双能”型教师队伍
2015年12月，经济管理学院与湖北航天信息技术有限公司达成合作协议，由航天信息选派21位具有中级以上职称、工作时间满5年、拥有丰富经验的企业教师充实我校师资，担负授课任务。

为贯彻落实学校应用型人才培养定位，将实践教学与行业需求无缝对接，经管院“双师双能”型教师队伍建设提上日程。今年9月，经管院向航天信息提出师资队伍建设构想，双方随即达成合作意向。按照协议，企业教师将承担财务管理、会计学专业的专业核心课程《税法》、《内部控制》的实践教学任务，课时安排完全依照学校教学大纲要求。2015—2016学年第二学期开始上课，2012级学生将首批受益。

湖北航天信息技术有限公司是其总公司在湖北地区设立的具有现代化企业管理机制的高新技术企业，全面负责总公司在湖北省地区经营业务的开展，担负着防伪税控开票子系统、电子申报系统、网上认证系统、企业税务集成处理系统等税控产品及服务业务的推广工作。2014年，经管院与其签订校企合作协议，当年12月，“财税专业技能等级考试”考试站在我校挂牌落户。合作以来，航天信息共接收财务管理专业学生800余人次进行认知实习。今年10月，经管院参加2015年“航信杯”全国大学生财税技能大赛总决赛，以401.7分的好成绩一举夺得团队一等奖。

经管院院长邓明然介绍，有计划、有目的、有针对地调整师资结构，打造“双师双能”型教师队伍是一项长期工作，与航天信息合作只是第一步，学院将通过合作不断总结经验，逐步推广，寻找更多的合作单位。现正与中港物流、东湖高新等单位洽谈中。学院希望通过合作，最终实现专任教师和企业教师1：1配比，企业教师教学覆盖所有学科平台课和必修课的目标。

（赵颖  黄长江）
湖北经视来校遴选实习生

12月9日，湖北广播电视台经济频道金牌主持人谈笑携《欢乐送》栏目组来校遴选实习生。新法院融媒体实验室内，参加面试的同学们见到电视明星既兴奋又紧张，在谈笑极具亲和力的开场白后，同学们陆续接受栏目组面试。

参加面试的24人是由新法院从广播电视学、网络与新媒体专业的优秀学生中挑选而来。面试中，《欢乐送》栏目组主要从“你有什么本事”、“能独立完成什么任务”、“实践中感受最深的工作是什么”、“组织的最大的活动有什么”、“对媒体公益慈善有什么看法”、“有什么新媒体工作体验”、“如何做好新媒体经营”等方面一一对同学们提问。经过严格遴选，最后11人入选。

本次实习面试是新法院与湖北广播电视台共建的“湖北高校省级示范实习实训基地”工作框架下组织的活动，充分说明新法院与主流媒体的人才协同培养工作已成常态。

（余林）
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