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“二基”教改研讨会敲定7门课程改革方案
12月初，电工电子教学基地与基础科学部联合召开基础课程教学研究暨教材建设研讨会。会议就基础课程如何进一步为专业服务；基础课程教学如何进一步加强专业基础课与公共基础课的前后联系，厘清课程之间的相互关系；如何因材施教，让学生根据学习兴趣和特长拥有更加明确的发展方向展开研讨。

电工电子教学基地主任殷小贡和基科部主任齐欢以及相关课程的7位主讲教师参加，并特邀华中科技大学出版社副编审谢燕群到会，指导教材建设工作。

会议讨论了电路理论、模拟电子技术、数字电路与逻辑设计、电子线路实验，概率论与数理统计、线性代数、复变函数与积分变换7门课程的改革方案，并重点研究了电路理论等专业基础课和线性代数等工程数学课程的有关问题。在教学内容的确定、与专业应用密切结合、充分引进工程案例、将计算机仿真引进教学等方面达成共识。

按照新的改革思路，7门课程均拟重新编写教材。教材出版计划已与华中科技大学出版社敲定。
今年3月，我校获批“应用技术型普通高校转型”试点，学校提出要大力加强学生专业应用能力的培养，强化实践动手能力；同时还必须坚持“本科规格”，为学生奠定坚实的理论基础，具备较好的发展潜能及创新能力。新形势下，作为学生实践能力培养体系之根本的基础课程，其教学改革成为摆在“二基”面前的重要课题。

（樊方）

艺术院学生大胆“出轨” 激情视觉盛宴亮瞎眼
12月1日晚，艺术设计学院一场构思精巧、美轮美奂，以“出轨”为题的“视觉盛宴”在模拟法庭激情绽放。此活动是该院紧紧围绕《平面广告设计》课程开展的第二课堂。校长周进、副校长郭景致出席，各院系、相关职能部门负责人到场观看。

展示现场，同学们将纸片、钢架、铂金纸以及一系列环保材料，和分子结构和扣盘创意相融合，制成富有想象力的礼服，以此表现出各个专业“出轨”碰撞后的形象设计理念。

首先出场的是视觉传达专业的同学们，他们依次展示以平面到立体的服饰设计为盛宴拉开帷幕；接着产品设计专业的同学们别出心裁，在追光灯的投射下，巧妙地在大屏幕上运用赛车冲刺的背景，给观众造成强大的视觉冲击。银色的闪光材料配上夸张又奇特的头饰，仿佛将大家带入了奇幻的机器人世界。紧接着音乐声调的变幻，穿着塑料材质校服的女生们给全场带来一股青春气息；随后海贼王以及名侦探柯南等动漫经典形象闪亮登场，将全场气氛推向高潮。这是动画专业的同学们把虚拟巧妙投射于现实的杰作；而最后环境设计以及园林专业的同学们按照世界上著名建筑的样式，采用硬纸板制作成大气从容的塔状主题、金碧辉煌的皇家主题，以及富有层次感的浪花主题等系列服装，烘托出典雅大气的氛围，让观众大饱眼福

据悉，“视觉盛宴”不仅是艺术院“第二课堂”教学展示活动，也是省级精品课程教学研究成果的一次集中展示。与往年相比，今年的活动增加了舞台视频环节，让人物形象与背景拥有更好的契合度。

活动总负责人、视觉传达教研室副主任肖巍老师表示：“视觉盛宴活动已举办五届，此次选定“出轨”为题，一是为扩大学生参与面，打破专业限制，将各专业全部纳入到活动中来；二是要求学生们在展示灵感侧重点的同时，打破专业壁垒，增加专业间的理念沟通，实现跨界合作。”

视传2013级的苏云尚同学参演后说道：“在肖巍老师的指导下，从前期策划实验到服装制作再到后期工作，模型组、造型组和软件组的同学们都付出了很多心血，准备过程很累，但看到了这么好的活动效果很有成就感。
(高飞)

专业融合 队伍融合 程序融合

新法院 “五个一”工程研讨会聚焦提质增效

12月14日上午，新闻与法学学院“五个一”工程深化融合改革研讨会在院会议室召开。会议探讨了“五个一”工程在全媒体良性运行的基础上，如何构建融合传播实践教学的常态机制。

余林副院长做主题报告。他着重介绍了融媒体编辑部运行模式、融合实践协作模式、各媒体版面、板块设置以及背包记者（全能记者）编辑培养方式等四个方面。他说，目前全媒体环境下的融合式传播分为资源共享型、全媒体采集型、理论上的UGC参与型三种模式，但是在新环境下，全媒体人才培养的探索不能一蹴而就，要分步进行。他提出“大编辑部策划”概念，即新媒体全时抢发、传统媒体深入报道、网络综合阐述的融合媒体编辑部运行模式，各媒体相互协作，记者之间协同采访，记者与编辑之间共享通稿，组成融合报道小组等。他还谈到下一步工作设想。

石长顺院长作重要讲话。他表示要把“五个一”工程再进一步推进，把融媒体从实质上再进一步提升，把成果再进一步扩大，把先进的理念传承下去。他说，认识不提高，就永远不会有创造性和积极性，全新的媒体工作环境意味着传统的思维认识注定要有所改变。同时，要打破专业界限，培养一专多能的拥有竞争力的新闻人才。石院长强调，深化媒体融合，首先要提高认识、转变思维、创新理念。在解决如何融合的问题上，他指出，各媒体间在形式上要交叉起来，在基础要合作起来。为此，他提出了流程再造、组织再造、终端再造。

师生交流环节，教授《融合新闻学导论》的樊国庆老师提到要真正做到融合，专业概念就必须要打破。先锋视讯指导老师李云华则希望文学等其他专业的学生能够加入先锋视讯，从而在内容上实现交叉与融合。《南湖新报》指导老师朱学诗作为一名资深的业界人士表示，互联网是时代的发展必然趋势，虽然传播工具、传播载体在不断变化，但是信息产品生产方式没有变，从日渐丰富的传播媒介来看，这是新闻界也是高校新闻教学的黄金时代。网络电视台负责人、广电专业的杨雅涵同学提出希望实现全校范围内各专业的交叉融合。石院长鼓励各媒体尝试在学校范围内“招兵买马”，扩充新闻队伍。

（宣传部稿件）
机电院教改经验全国高校机械类课程教学报告会上获盛赞
11月27日—29日，2015年全国高校机械类课程教学系列报告会在河南洛阳召开，我校机电与自动化学院院长徐盛林教授、石从继副教授全程参会。徐盛林院长应邀作专题报告。

大会以“实践(创新(发展”为主题，聚焦机械类人才培养创新实践，就如何强化学生的实际工作能力培养，如何深化课堂教学内容和手段的改革，如何真正培养应用型人才等方面作了全面深入交流。

29日，会议分“工程图学”、“机械基础课程”、“金工与机械专业课程”三个专题会场进行。在“金工与机械专业课程”分会场，徐盛林院长作“机电类专业教学内容一体化完善改革的探索”专题报告，介绍了学院三个专业适应相关产业发展新形势和市场需求变化所做的改革：如何凝练专业核心能力并以此作为人才培养方案制定的依据；来自不同院系教师交流研讨共同修订教学大纲；将学科竞赛课题融入毕业设计；毕业设计中实施师生双向选择并要求学生做出实物作品；坚持对学生进行专业技能测试考核；生产实习中让学生在企业生产线上顶班作业；数控实训中不断提高培训的技术难度等。徐院长的报告内容详实、充满激情、风趣幽默，受到在场人员热烈欢迎。会后，上海海洋大学、沈阳化工大学、江西理工大学等院校代表主动找我方交流，并索取报告资料。

本次会议由全国高等学校教学研究中心、教育部高等学校机械类专业教学指导委员会、教育部高等学校机械基础课程教学指导委员会、教育部高等学校工程图学课程教学指导委员会、教育部高等学校工业设计专业教学指导委员会委员和高等教育出版社等单位主办，河南科技大学承办。来自全国各地高校的331位教师代表参加会议。

（石从继）
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