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★教学动态
教与学的良性互动

——学生信息员座谈会如期召开

为了进一步推进学生参与教学管理，增强学生的主人翁意识，激发学生自主学习的热情，促进教学质量提高，5月5日上午，学校召开了2015-2016学年度第二期学生教学信息员座谈会。李桂兰副校长，教务处人员现场听取了33名学生教学信息员的发言。教务处副处长周自伦主持会议。
参加座谈会的信息员是来自全校各院系、各专业的学生干部，人员组成覆盖了各年级和专业，他们带着同学们想反映的问题参会。会上，信息员们分别就课程开设、教师教学、教学设备、图书馆使用、校园环境等方面提出意见和建议。
李桂兰副校长对学生教学信息员提出的中肯意见表示感谢，也希望学生代表能够继续发挥师生沟通和桥梁作用，并通过学校的信息平台及时反馈各类信息，形成教与学的良性互动。她要求，教务处要及时汇总本次座谈会的信息并反馈至各教学单位和相关职能部门，同时，希望各单位高度重视，查找原因，并及时采取措施予以解决，进一步提高教学与管理工作质量。
（童丽琴）

第六届校青年教师教学竞赛暨第五届省青年教师教学竞赛校内选拔赛圆满结束

5月17日，学校举行第六届校青年教师教学竞赛暨第五届省青年教师教学竞赛校内选拔赛，来自全校10个教学单位的14名教师参加比赛，校长周进、副校长李桂兰和各教学单位负责人担任评委。 
本次竞赛赛制与湖北省青年教师教学竞赛同步，设立两种教学类型，即“理论教学类”和“实践教学类”，并根据两种教学类型特点，设置不同的评审标准。竞赛内容分为教学设计、课堂教学、教学反思（课堂提问与答辩）三部分。每位参赛教师准备三个教学阶段，要求覆盖所选竞赛课程主要内容，讲课时间为二十分钟。与往年相比，竞赛更加注重现场考核。每位参赛教师的课堂教学结束后，有5分钟的时间进行现场教学反思，由评委现场点评、提问，要求参赛者从教学理念、教学方法、教学过程三方面着手，总结优点，反思不足，提升教学水平。最后，由评审组按照严格标准进行打分。

经过激烈的角逐，基础科学部朱祥和、艺术设计学院姜娜夺魁，外语系汪苹芳、城市建设学院杨旗、信息科学与工程学院梁洁、经济管理学院张瑞林等荣获二等奖，新闻与法学学院向玲、机电与自动化学院曹建平、思想政治课部宋慧、外语系石丽娟、基础科学部胡婧荣获三等奖。
青年教师教学竞赛是促进青年教师提升能力的重要推手。近年来，青年教师参加教学竞赛成绩优异，从2010年起第一次派教师参加湖北省青年教师教学竞赛起荣获优秀奖，此后分别在2012、2014年获三等奖、二等奖。
本次教学竞赛一等奖获得者朱祥和，将在8月份代表学校参加第五届湖北省高校青年教师教学竞赛。
（童丽琴）
学校启动教务管理系统升级改造工作
为进一步提高教学管理工作规范化、信息化和科学化水平，促进教学管理水平和人才培养质量提升，更好地为广大师生服务，学校于2016年5月16日正式启动了教务管理系统的升级改造工作。

新系统在软件方面将结合学校近年的各项教学改革工作需要，增加新的功能模块，对原有的功能模块进一步优化，实现与人事、财务、图书、招就等相关职能部门系统的对接，在硬件方面，将进行更新换代，保障系统的高效、安全、稳定的运行。
学校领导高度重视教务管理系统的建设，下一阶段教务处将从实际教学管理工作需要，提出教务管理信息系统功能和性能要求，组织全校各级教学管理人员赴校外实地考察，在此基础上撰写详细的功能需求报告，为学校购置系统提供更多的参考依据。
（雷 敏）
★学院采风
机电院夺省大学生机械创新设计大赛满堂红

5月8日，由湖北省教育厅主办的“石油四机杯”2016年湖北省大学生机械创新设计大赛暨第七届全国大学生机械创新设计大赛湖北分区预赛在长江大学本部（荆州）圆满落幕。我校机电与自动化学院选派的五支代表队的作品全部荣获一等奖，其中，“盘式硬币分类机”和“硬币筛分机”两件作品将代表湖北赛区参加全国决赛。大赛获奖数据显示，这是我校历年参加此项赛事以来取得的最好成绩，在全省同类高校中也位居前列。

为充分准备比赛，早在去年6月11日，机电院即召开了参赛动员大会，并拟定了备赛时间节点及工作计划。参赛小组师生围绕大赛主题，充分利用课余、假期时间，积极进行作品的设计、制作和零件加工，部分同学还利用暑期到相关企业、单位进行调研。截至去年9月20日，共提交了49件作品方案。同时，机电教研室组织举行了多轮答辩，对参赛作品进行筛选和指导，并提出修改意见。学院领导及数控实训基地、金工实训基地的老师也给予了全方位支持。赛前，机电院组织了两次校内模拟赛，常务副校长吴昌林教授，机电院原院长徐盛林教授，机电院副院长孙立鹏教授及全体指导教师对各参赛作品作预评，并提出意见与建议，使参赛作品更加完善，使同学们对参赛流程更加熟悉。

经过今年4月初湖北省赛区组委会的第一轮评审，共有华中科技大学、海军工程大学、武汉理工大学、中国地质大学(武汉)、华中农业大学、武汉科技大学、武汉工程大学等省内51所高校的284项作品进入省决赛。

本届全国大学生机械创新设计大赛的决赛将于7月在山东交通学院举行。机电学院成立了专门的教师指导团队，引导学生对入围的两件作品进行修改和完善，以期在全国决赛中获得佳绩。

（石从继、李硕）
思政课部举办“我的中国梦”学生作品比赛

为让学生接受一次生动而深刻的近现代史教育和爱国主义教育，引导其深刻领会习总书记对“中国梦”的阐释，畅谈内心中国梦，思想政治理论课部举办了以“我的中国梦”为主题的学生作品比赛。

比赛项目丰富，有“点亮中国梦”文学作品比赛、“描绘中国梦”书画摄影比赛、“畅想中国梦”诗歌朗诵和演讲比赛、“放飞中国梦”微作品创作比赛。参赛学生须围绕参赛主题，结合在思想政治理论课课堂上所学到的知识，发挥自己的专业技能及特长进行创作。参赛文学作品体裁不限，可以是诗歌、小说、散文、戏剧等多种形式；书画摄影作品可以是书法、绘画雕塑、陶瓷、染织、摄影、模型设计、工艺艺术等多种艺术形式；诗歌朗诵和演讲比赛题目自拟，讲述时间不超过5分钟；微作品可以是人物肖像类、故事类、动画类、音乐类等。

此次比赛形式多样，把思政教育融入其中，旨在尽可能发挥学生潜能、兴趣和专业技能的同时，让学生在生活、学习中重温历史、反映历史、感悟历史，从而更好地接受爱国主义教育。
目前比赛已经进展到收集作品阶段，最终评选结果将在6月底公布，届时拟将举行优秀作品展览会。

（张 瑾）

艺术院综合性实践教学在学校创意园“大展宏图”
日前，艺术设计学院师生进驻位于学校西区的创意园，全面负责园区内的装饰工程。这是该院参与学生最多、参与老师最多、涉及课程最多的一次跨年级综合性实践教学。

创意园是我校为大学生创新创业团队提供的免费创业平台。4月底，来自全校各院系的二十六个创意项目成功通过审核，并签订为期一年的入驻合约。入驻的项目有爱玩航拍工作室、摄影馆、二手书店、创意设计工作室等。

创意园装饰工程由艺术设计学院副院长宋华总负责，视觉传达、环境艺术设计、风景园林和产品设计四个专业的任课老师和学生共同参与。其中高年级同学参与设计方案的探讨制订，中低年级同学主要负责任务执行。经过师生讨论研究，装饰工程以“创意box”为主题，在装饰细节中，以点、线、面为设计元素，强化视觉冲击力。整个装饰流程分为油漆绘制、景观设计和装置设计三个部分。

产品设计专业的姜娜老师介绍，本专业学生正在学习色彩构成，运用和配色理论已在课堂上讲授过，而实际操作正好在这次实践教学中学习。

视传1501班雷志彬说：“参与这次装饰工程，能将所学知识运用到实践中来，让我对墙绘、地面绘制有了更深入的了解，相信对以后的学习和从业有很大帮助。”

创意园装饰工程会在五月中旬之前全部竣工，二十六个项目团队随后入驻。
（高 飞）
共建工程管理（BIM）综合实训基地揭牌暨全国BIM应用技能培训班开班

5月9日上午，广联达软件股份有限公司与我校合作共建的工程管理（BIM）综合实训基地揭牌仪式暨2016年全国BIM应用技能师资培训班开幕式在我校行政楼八楼会议厅隆重举行。

校长周进、副校长李桂兰，湖北省建设教育协会秘书长姚丽萍、广联达科技股份有限公司副总裁袁利平，来自全国各高校教师和企业人士代表等出席。城建院院长袁海庆主持仪式。

会上，姚丽萍秘书长代表中国建设教育协会、湖北建设教育协会对全国BIM应用技能师资培训班的开班表示祝贺，同时对我校关于中国建筑业BIM技术管理方面的考证、研究及实践等表示肯定。她说，BIM现在正受到国家政策的重视和国家资源的倾斜，将在国内大力推广，这种技术的发展和应用将在中国建筑业产生深远影响。BIM在中国的推广离不开师资队伍的建设，BIM应用师资培训班肩负着光荣且艰巨的任务。

广联达科技股份有限公司副总裁袁利平发言，他说做全国教师的培训是BIM理念能够在实训中落地的重要内容，将把BIM前沿的技术和大量的研究成果投入到实训中去，与师生一起共建共享。

周进校长代表学校致辞，对参会嘉宾表示热烈欢迎，并就我校办学定位、师资力量和学科专业建设等情况做了介绍。她强调，我校始终坚持“以培养高素质的应用型人才”的办学定位，以学科为依托，以市场需求为导向，不断优化学科专业结构，不断创新人才培养机制。作为湖北省向应用型大学转型的高等院校之一，我校非常重视校企合作，努力共同搭建提升教师工程素养的实践平台和渠道。她说，实践基地为我校土建类师生提供了良好的实践实训平台，更是外界对我校的肯定和信任。

李桂兰副校长和广联达软件股份有限公司袁利平副总裁共同为“工程管理（BIM）综合实训基地”揭牌。

工程管理系主任陈金洪表示，工程管理（BIM）综合实训基地是双赢平台，学生获得专业技能，企业得到人才，从就业角度而言能做到从学生到职员的无缝对接，企业在这里投入了心血，将来招聘人员时会优先考虑我校学生。

袁海庆院长在接受采访时说，中国设计界90年代有一次“丢掉图版”的技术革命，这一次BIM对全国乃至全世界的建筑业来说也是一次新的技术改革。人才的培养需紧跟技术潮流、行业发展的步伐，学校大力支持建立这个实验室，通过这样的合作项目来打开和企业行业交流的窗口，对专业人才培养有极大的促进作用。

城建院同时还与武汉天帷信息技术有限公司积极合作，共同签署了校企共建“BIM技术应用实训基地”协议，Autodesk官方授权我校设立“武昌首义学院ATC培训考试中心”。建立多方校企的深度合作，将推动BIM技术的成熟与广泛应用，同时能使我校土地建类师生快速了解和掌握前沿施工管理技术，有效推进创新性、应用型人才培养。

(王晓华)
外语系召开教研及科研立项经验交流会

5月25日下午，外语系召开了教研及科研立项经验交流会，英语专业教研室、大学英语教研室所属教师参加会议。系主任徐秋梅主持会议。

去年，外语系新增省十二五规划重点项目1项，省级教研项目1项，校教研教改项目4项。参与上述教研教改项目的教师人数达20余人。系内科研氛围空前浓厚，教师们科研热情高涨。

为进一步鼓励更多教师积极投身教研科研活动，指导和支持有热情求进步的教师开展教研科研活动，外语系召开了此次经验交流会。英语专业教研室教师刘娟，大学英语教研室教师肖琳、管俊和余芳，作为项目负责人分别作主题发言。她们就项目选题方法、申请书撰写要点、研究活动的展开过程等内容进行了全方位分享。

刘娟老师的项目是“基于整体听写法的英语专业学生听力教学方法研究”。她基于自己在英语专业听力课程的教学实践，提炼出项目选题，极好地证明了教研课题完全可以是“小题目做大文章”；肖琳老师介绍的项目则紧跟互联网时代的发展，进行“基于微课的翻转课堂模式在大学英语中的应用研究”。在此项目之下，成员们分工合作、完成了由我校英语教师自主制作的若干微课视频，让学生们能在外语课上享受到互联网技术的成果。管俊老师的“基于人文素质教育的大学英语教学课程创新设计研究”与余芳老师的“应用型高校转型背景下的大学英语课程设置改革及变量研究”是获省级立项的项目，她们的课题体现了大学英语课程未来几年发展的重点。管俊老师侧重学生的文化素养和跨文化交际能力的培养；余芳老师则结合我校应用型的办学定位、专业集群的建立、应用技术型人才的培养目标和学生的个人需求对我校大学英语课程设置展开研究，目前项目正处于全面调研阶段。

徐主任高度肯定了各项目负责人的汇报发言，她指出，挑战即将到来，广大教师们一定要有敢于创新、勇于求变的精神来迎接挑战。教师应该对教研科研方向保持敏感，在一线教学岗位也要掌握学科发展大趋势。今年的省教研和省规划项目申请工作已经开始，又有多位教师正在为项目申请做各种准备，相信这次会议对他们会有极大的促进作用，助推外语系教师教学与科研水平的提高。

（左娟、余芳）

★专题聚焦

学校举行第三次教学工作会议培训会

5月25日下午，第三次教学工作会议专题培训会在行政楼八楼学术报告厅举行，常务副校长吴昌林作“专业认证标准解读”专题报告。校长周进，副校长郭景致出席会议。李桂兰副校长主持会议。

各教学单位正副院长、院长助理、系主任、专业负责人、教研室负责人、全体教务人员参加会议。

李桂兰副校长介绍了第三次教学工作会议的进行步骤：第一是专业认证标准和达成度评价方法的学习和运用；第二是教学方法的改革和校企合作专题研讨；第三是按照专业认证标准的要求完善课程体系，完成新的人才培养方案的修订以及教学大纲的修订。

吴昌林常务副校长分别以《工程教育认证标准解读》和《HEEC专业认证标准解读》为主题，围绕工科和人文社科类学科的专业认证进行了阐释和解读。

《工程教育认证标准解读》报告分三个部分，即专业认证标准的地位及标准的国际实质等效、标准运用的基本原则、对标准的基本解读。吴昌林常务副校长详细讲解了对标准的基本解读，分析了工程教育认证标准体系以及一些术语的说明，并对认证标准体系中的各项重要指标内涵，判定合格依据、以及常见问题等进行了阐述；《HEEC专业认证标准解读》报告则从认证标准设计思路、认证标准逻辑结构、认证标准内容要求三个部分讲述了人文社科类学科进行专业认证的思路，并着重分析了人文社科类专业认证与工程教育专业认证的联系和不同。报告中，吴昌林常务副校长特别强调学校对人才培养目标的定位、对专业定位的重要性，指出培养目标是要进行分析和评价的，在以后的人才培养方案修订中我校也应详细分析和评价，并拟定合理计划。

李桂兰副校长作总结讲话。她说，本次培训会主要是给大家起一个先遣和引导作用，会后将安排两周时间给各单位集中学习和理解两个标准，希望各专业结合本专业补充标准，对照现行人才培养方案进行自我测试，分析查找问题，同时学校也会听取各院系的汇报和意见，找出差距，拟定解决方案，不断完善人才培养方案和课程体系建设。

本次培训为第三次教学工作会议开幕以来的第一次集中培训，此前，教务处给各教学单位印发了相关学习资料。预计在6月初，学校还将召集各教学单位就专业认证中有关毕业要求达成度和课程目标达成度进行培训。

（童丽琴）
【本期编辑：雷 敏】
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