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★教学动态
我校获批新增双学士学位授权单位 新增双学士学位授权专业2项 新增学士学位授予权专业1项

2016年6月13日，湖北省人民政府学位委员会发布了《省人民政府学位委员会关于公布2016年普通高等学校新增普通学士学位授权单位及专业的通知》（鄂学位函〔2016〕5号），我校成功获批新增双学士学位授权单位，计算机科学与技术、英语专业获批新增双学士学位授权专业，光电信息工程专业获批新增学士学位授予权专业。

2012年5月学校获批新增学士学位授权单位，当年有毕业生的26个本科专业均获批学士学位授予权专业，2015年软件工程和工业设计两个专业获批新增学士学位授权专业，至今学校已具有学士学位授权4年。2016年4月我校根据湖北省人民政府学位委员会要求，组织校内、外专家对照《关于做好2016年新增学士学位授权有关工作的通知》（鄂学位办[2016]2号）规定的新增学士学位授权单位的各项条件进行了认真自评。另根据学校专业建设及双学士学位生源情况，对计算机科学与技术和英语2个本科专业，以及2012年获批设置的光电信息工程专业，从专业建设规划、师资队伍、教学条件、教学过程与管理、教学质量等5个方面进行了自评。经湖北省人民政府学位委员会审核，学校最终成功获批新增为双学士学位授权单位，计算机科学与技术、英语专业获批新增双学士学位授权专业，光电信息工程专业新增为学士学位授予权专业。

学校要求相关院系严格按照国家和学校的学位条例及有关文件精神进一步加强专业建设，提高教学水平，保证（双）学士学位授予质量。自此，我校学士学位授予专业达到29个。

（刘媛媛）
省教育厅转型发展试点检查组莅校检查
6月28日上午，省教育厅本科高校转型发展试点工作检查组莅校，就我校转型发展试点工作进行检查。检查组由东湖学院党委书记、校长周启红，湖北大学发展规划处处长邵士权，湖北工业大学发展规划处处长湛俊三组成。我校校长周进，副校长李桂兰、金国杰，各院系主要负责人陪同检查。

周进校长对检查组莅校表示欢迎。她介绍，学校办学之初在借鉴华科大先进办学理念和优秀办学经验的基础上，不断思考研究、探索实践，十一五期间即确立了大众化应用型人才培养定位。与此同时，学校始终坚持普通本科人才培养规格。2015年初，学校获批“应用技术型普通高校转型”试点。她从五个方面汇报了学校转型试点工作的开展情况：加强学习，统一认识，坚持培养高素质应用型人才的办学定位；建设发展以学科为依托，以社会需求为导向的专业集群；夯实理论基础、强化实践环节、突出专业特色、探索建构应用型人才培养模式；全面深化校地、校企合作；加强对中青年老师的培养，努力打造双师双能型教师队伍。

专家检查组听完汇报，参观了数控实训基地，信科、机电、城建、经管、新法等院系实验室。随后，分别召开学生、教师座谈会听取师生意见，查看相关材料，进行评议。

反馈会上，专家组组长周启红表示，武昌首义学院转型发展试点工作思路清晰、理念先进、成果显著。学校明确提出了适应区域经济发展和产业调整需求创办特色鲜明的应用型大学的转型方案；建立了明确的产业链专业体系，培育了一批优秀专业；构建了应用型人才培养体系，加强教学环节建设提升人才培养层次；全面深化校企校地合作，不断提升合作交流层次和水平；培养打造了一支双师双能型教师队伍。专家组还对我校人才培养方案修订、校企合作、师资建设等方面提出建议。

（赵 颖）
学校2016年新增一个专业，一个专业方向，开设中软国际特色班

近来年，学校在优势学科培育、专业建设等方面取得了一定的成绩，在人才培养模式改革方面进行了一些探索。2016年，学校根据行业变化和社会需求，充分发挥自身条件和传统优势，对原有的专业不断进行优化调整，新增广播电视编导专业、机械电子工程专业先进制造与工业机器人方向、与中国最大的软件外包服务企业——中软国际联合开设计算机科学与技术、软件工程两个专业特色班。

新增广播电视编导专业，主要依托“广播电视新闻学”湖北省重点培育学科、湖北省高校本科“专业综合改革试点”、湖北示范实习实训基地等项目等质量工程项目进行建设。新增机械电子工程专业先进制造与工业机器人方向依托机械电子工程专业为湖北省独立学院重点培育本科专业。新增中软国际特色班，是我校与中国最大的软件外包服务企业——中软国际联合开设。特色班分计算机科学与技术、软件工程两个专业，特色班以平台管理为支撑采用“三双培养”（双师资、双课堂、双基地）与“人才就业服务生态链”相结合的人才培养模式，采取N+1创新人才培养方案，充分利用学校、企业优秀教学资源。整个教学过程的安排从根本上保障了学生从毕业到就业的无缝对接。
学校将于2016年开始对以上专业、班进行招生。
（雷 敏）
学校第二届教学成果奖圆满结束
学校2016年校级教学成果奖评选工作圆满结束，15项教学成果喜获嘉奖。

其中，城建院陈金洪负责的《大工程观指导下的土建类系列课程改革及教学实践》荣获特等奖，艺术院宋华负责的《视觉传达专业双循环实践教学体系的研究》等6项荣获一等奖，机电院雷丹负责的《适应行业发展需求，携手企业，培养高素质、应用型电气专业人才的探索与实践》等5项荣获二等奖，艺术院承芹负责的《艺术设计“双合”人才培养模式的探索与实践----以武昌首义学院为例》等3项荣获三等奖。

针对本次教学成果奖的申报与评审，学校做了精心的前期准备工作。2015年12月，教务处正式发布评选通知，经各教学单位初评、教务处形式审查，学校教学成果奖评审委员会于2016年6月20日举行现场评审会，对20个申报项目进行综合评审，评审结果经校内公示一周后报校长办公会审核批准。为总结经验，进一步加强广大教师教学研究能力素养，今年6月29日，教务处邀请了连续四届国家教学成果奖获得者、常务副校长吴昌林教授为广大教师做了《教学研究与教学成果》的专题工作培训。

教务处副处长周自伦介绍，学校一直致力于全面提高本科教学质量，并且不断深化教育教学改革，教学成果奖的设立既是为了奖励在教学工作中做出突出贡献的个人和集体，更是为了调动全校教职工开展教育教学研究的积极性和创造性，将研究成果真正用到教学中。

（童丽琴）
★学院采风
外语系与“魔耳国际英语”联姻互惠

18名学子受训遴选即可上岗

5月中旬，我校外语系与“魔耳国际英语”共同举办的为期8天的人才战略合作培训完满结束。6月下旬，“魔耳国际英语”将从18名受训的学生中选拔实习教师，正式走上讲台进行幼少儿英语培训教学。

8天的培训中，魔耳培训的老师讲解了幼少儿英语教学技巧和方法，以及如何组织管理课堂等。通过真实的幼少儿培训时生动活泼的课堂情景，同学们可以更加真切地感受教学氛围，更加轻松地掌握教学要领。

“魔耳国际英语”是由长江出版传媒股份有限公司精心打造的少儿国际英语专业培训品牌，2015年4月与外语系签订合作协议。与魔耳开展合作，实现了校企资源的有机结合和优化配置，为外语系培养适应社会需求的应用型人才提供了有利条件，是英语品牌专业建设的一大亮点。

（宣传部稿件）
城建学子全国BIM技能大赛喜摘金银铜

近日，第七届全国“斯维尔杯”建筑信息模型(BIM)技能应用大赛总决赛在四川大学举行，我校城建院2013级10名学子组团参赛创佳绩。其中，本科组荣获全能二等奖，绿色建筑分析专项一等奖，工程管理专项二等奖，工程造价专项、工程设计专项三等奖；专科组荣获全能三等奖，工程设计专项、工程造价专项二等奖，工程管理专项三等奖。

“斯维尔杯”建筑信息模型(BIM)技能应用大赛由中国建设教育协会主办，深圳斯维尔科技有限公司承办。比赛是以建筑信息模型为基础，根据协同工作理念，由建筑学、土木工程、建筑设备、工程管理等相关专业学生相互配合，分别承担产业链中设计师、造价师、建造师3类重要角色协同完成的大赛。

本次大赛初赛分南北两个赛区，赛点分别设在四川大学和山东建筑大学。全国近500所院校的300多支队伍脱颖而出参加决赛。

（宣传部稿件）
★专题聚焦
2016全国大学生机械产品数字化设计大赛在校举行

承办方欧特克软件（中国）有限公司捐建校企联合实验中心

6月4日至5日，2016全国大学生机械产品数字化设计大赛决赛在我校举行。来自北京工业大学、西安交通大学、大连理工大学、南京航空航天大学、华中科技大学等高校的96支代表队进行激烈角逐。经评比，昆明理工大学的“莱博利恩图书馆整理机器人”等20件作品荣获一等奖，大连理工大学的“I-Tennis球场管家”等30件作品荣获二等奖，太原科技大学的“快递小哥”等46件作品荣获三等奖。
全国大学生机械产品数字化设计大赛由教育部机械学科教学指导委员会主办、国家级实验教学示范中心联席会机械学科组和欧特克软件（中国）有限公司共同承办。每年举办一次，目的在于引导和培养学生的创新设计意识、综合设计能力与团队协作精神；加强学生设计能力的培养和工程实践的训练，提高学生针对实际需求通过创新思维，进行机械设计的工作能力；吸引、鼓励广大学生踊跃参加课外科技活动，为优秀人才脱颖而出创造条件。基于激发学生创新意识，开阔专业视野，提升综合素质等因素考虑，我校引入此比赛项目。筹备工作历时半年，全校各部门联动，细致分工，严格要求，为大赛顺利进行提供了充分保障。

大赛承办方欧特克软件（中国）有限公司和各高校参赛师生均对我校为比赛顺利进行所做的各项保障工作表示感谢。欧特克中国设计创意资源中心为我校捐建校企联合实验中心。

（宣传部稿件）
【本期编辑：雷 敏】
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