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★教学动态
学校召开首批质量工程项目结题评审会

11月初，学校组织召开省级质量工程项目结题评审会，对我校首批立项、2016年到期的湖北省“专业综合改革”试点项目——土木工程专业、广播电视学专业，及湖北省“战略新兴（支柱）产业”人才培养计划项目——光电信息科学与工程专业进行验收评审。评审专家委员会由校领导周进、吴昌林、李桂兰及相关教学单位、职能部门负责人组成。

评审会上，各项目组就项目的研究背景、建设目标及思路、主要成果、特色与创新之处进行详细汇报。评审专家认真听取汇报，查阅相关结题材料，并就项目建设的有关问题提出质询和建议，项目组成员一一做出详细回答。答辩环节结束后，在各项目建设单位领导陪同下，评审组专家现场考察各项目建设单位的实践教学场地和教学成果展示区。

评审组专家对各项目的评审意见进行了热烈讨论，充分肯定其作为学校首批湖北省“专业综合改革”试点项目和湖北省“战略新兴（支柱）产业”人才培养计划项目所取得的建设成果，一致同意将项目建设情况上报至省教育厅高教处审批。同时，评审组专家期望三个专业能肩负起自己的历史使命，在今后的人才培养模式改革、实践教学改革、学科和专业建设、教学模式改革、教研科研等方面发挥更大更好的作用。

（刘 洋）

★学院采风
我校夺省大学生电子设计“TI杯”竞赛满堂红

近日，2016年湖北省大学生电子设计“TI杯”竞赛获奖名单公布，我校信科院、机电院27名同学组成的9个代表队全部获奖，其中一等奖1项，二等奖2项，三等奖6项。
大学生电子设计竞赛是面向大学生的群众性科技活动，旨在推动高等学校信息与电子类学科课程体系和课程内容的改革；引导高等学校在教学中注重培养大学生的创新能力、协作精神；加强学生动手能力的培养和工程实践素质的训练，提高学生针对实际问题进行电子设计、制作的综合能力；吸引、鼓励广大学生踊跃参加课外科技活动，为优秀人才脱颖而出创造条件。

据信科院陈青老师介绍，本次省赛作为2017年全国大学生电子设计竞赛的重要训练阶段，在2015年暑假即开始了选拔工作，学生经过一年多的准备和训练，在基础元器件知识、模拟电路、数字电路到单片机、嵌入式、FPGA等方面均得到了系统完整的培训。四天三夜的比赛中，参赛选手结合所学知识和平时训练积累的宝贵经验，细致认真地完成比赛，最终获得了优异成绩。

值得一提的是，本次大赛的测评工作于暑期在我校新落成的信息实验大楼进行。
（童丽琴）
城建学子首战全国大学生结构设计竞赛斩获三等奖
10月12至16日，由高等学校土木工程学科专业指导委员会、中国土木工程学会教育工作委员会联合主办，天津大学承办的2016年第十届全国大学生结构设计竞赛在天津大学体育馆举行。城建学子何双双、吴明江、雷敬一作为我校代表队荣获三等奖。
全国大学生结构设计竞赛为教育部确定的全国九大大学生学科竞赛之一，是土木工程学科培养大学生创新精神、团队意识和实践能力的最高水平学科竞赛。该赛每年一届，由国内知名高校轮流承办。参赛学校采用资格赛制，须通过土木工程专业评估或省赛限额推荐。来自全国89所通过土木工程专业评估的同济大学、清华大学、天津大学、重庆大学、华南理工大学、哈尔滨工业大学、浙江大学、武汉大学等高校和各省赛推荐的34所高校及特邀澳门大学共125支队伍、600余名师生参加了本届竞赛。经过激烈的角逐，最终长沙理工大学代表队获特等奖；西南交通大学等14支参赛队获一等奖；广西大学等26支参赛队获二等奖；我校与武汉理工大学等39支参赛队共获三等奖。

本届竞赛赛题为大跨度屋盖结构设计。赛题以大跨度空间结构为工程背景，要求参赛队根据相同的荷载、尺寸条件进行结构设计，用组委会统一提供的竹材进行模型制作，通过模型设计、制作与加工，探讨大跨度空间结构在均布荷载作用下的受力性能和破坏特点，并进行现场答辩和加载测试。竞赛成绩由两部分组成：25分为评委判分，由高校和企业专家对参赛队提交的计算书、设计方案及答辩进行判分；75分为客观分值，对参赛队现场制作提交的竹材模型进行加载测试，对荷质比和位移计分。竞赛充分体现了“创新、合作、交流”以及培养大学生的创新设计、团结协作、动手实践能力的宗旨。

城建学院从8月获得参赛资格开始经历了近两个月的备赛训练，由雷云尧、肖长永担任指导教师。院系领导袁海庆教授、卢哲安教授高度重视，多次召开协调会，并划拨专项经费。备赛期间邀请了武汉大学侯建国教授、武汉理工大学柯杨副教授、袁晓辉博士等来我校现场指导，解决大跨度空间结构的设计困难和Midas软件技术问题。在校内的反复训练让参赛选手们在大跨度结构选型、力学分析、实践操作等方面均有了质的飞跃，创新实践能力得到了很大的锻炼。在两个多月的训练过程中，参赛选手们克服了重重困难，顶住了繁重的学习压力，不懈坚持，最终在国赛中展示了自己的作品。本次与国内一流的土木工程专业高校同台竞技，是城建学院第一次参加最高级别的实践性专业学科竞赛，一举拿下三等奖，显示了我校的办学水平，体现了城建学院土木工程学科的教学成果。

收到获奖消息后，院长袁海庆教授当即通过微信平台表达祝愿：“衷心祝贺何双双、吴明江、雷敬一同学！向雷老师、肖老师致以祝贺与慰问，感谢你们辛勤工作为学校争得荣誉。这是一次高水平的竞赛，能够与全国一流高校的土木工程同台竞技并取得奖项，是我校土木工程专业的重要突破。期愿全院老师共同团结努力，争取更大成绩。”在问及获奖感言时，参赛选手吴明江说：“此次参加土木工程学科高水平竞赛对我们来说是一个难得的机会和经历，与清华、同济这样的名校竞技倍感荣幸，也学到了不少知识，最终获得三等奖令我们特别兴奋。”

据悉，本届全国大学生结构设计竞赛获奖名单中湖北省高校共有6支代表队：三峡大学、湖北工业大学、武汉轻工大学获得二等奖，武汉理工大学、华中科技大学、武昌首义学院获得三等奖。截止目前，我校是湖北省同类院校中第一所获得该竞赛奖项的学校。

（城建学院 雷云尧）
★专题聚焦

学校人才培养试点专题会议上，周进校长部署——全面启动OBE的人才培养模式建构工作
11月2日，学校产出导向（OBE）的人才培养模式建构试点工作专题会议在11—106召开，党委书记冯向东、校长周进、常务副校长吴昌林、副校长李桂兰出席会议。李桂兰副校长主持会议。会上，周进校长代表校行政作工作部署：全面启动OBE的人才培养模式建构工作。

李桂兰副校长介绍，第三次教学工作会议开幕以来，学校围绕“优化学科专业结构和人才培养机制，培养高素质本科应用型人才”的主题，运用专业论证的评价要求和方法，开展专业建设工作。今年暑期前后，学校选取机电院机械电子工程、自动化、电气工程三个专业分两轮进行了OBE的人才培养模式建构的试点研究工作。三个专业联合思政课部、基科部、外语系，克服重重困难，努力探索研究，现已取得初步成果。机电院6位教师代表将围绕该项工作的开展情况分别作专题汇报。

机电教研室主任李硕以机械电子工程专业OBE人才培养模式探索为题进行了汇报；机电教研室副主任赵燕以《机械原理》、《机械原理课程设计》为例，对OBE人才培养模式下的课程分析进行了汇报；机电院分团委书记罗蕊详细汇报了OBE人才培养模式下的学生工作；机电院副院长孙立鹏从教学管理角度就基于OBE的课程体系设计及监控进行了汇报；电气教研室主任雷丹以基于OBE理念，有效进行顶层规划的工作思路进行了汇报；自动化教研室主任陈强立足研究的具体工作，就OBE课程达成度应用解析进行了汇报。

吴昌林常务副校长以《达成度评价——基于OBE模式的教育体系的建构的基础》为题，对OBE模式、OBE模式的教育体系、毕业要求达成度（学生学习成果）评价等理念进行了概述，并分析解读了机电院两轮试点工作的具体内容和结果。

周进校长作重要讲话。她说，OBE人才培养模式建构工作的启动，对学校及教师都是一个比较大的转变，要求我们的教师从关注教学内容和侧重于研究教学内容转变为关注和研究教学工作全过程的有效性。机电院作为试点单位，为全校提供了一套完整的可操作的方法。为了更好地推进此项工作，周校长谈了三点意见：OBE的人才培养模式建构工作是学校持续提高人才培养质量的内在需要；学校“十二五”期间专业核心能力人才培养体系与OBE的人才培养模式之间的关系，前者是构建了一个应用型人才培养体系，后者是对这一体系实施效果的自我评价和完善；OBE的人才培养模式建构工作与本科教学评估的关系，本科教学评估是对学校人才培养质量的整体评价，OBE则可以对每一个学生的培养质量进行评价，两者是互补的。周校长谈到，上周参加的新建本科院校第十六届联席会议，教育部高教司司长张大良在讲话中重点提到要建立以服务产业、对行业和企业技术贡献度以及毕业生就业质量为衡量标准的应用型本科院校评价体系，同时提出教师德能、课堂教学、实践教学三个质量保障，特别强调学生的获得感。由此可以看出，国家已经明确对应用型本科院校的评价重点，是强调校企合作的整体性、系统的协同育人。所以，我们现在所做的工作，不仅符合国家对应用型本科院校的发展方向，也是我校自身质量持续提高的需求。随后，周进校长代表校行政对全校进行了工作部署。

冯向东书记在总结讲话中说，OBE模式下的人才培养模式建构是对学校“十二五”期间教学改革工作的继续深化提档和推进，是很好的助推器。这项工作将使专业人才培养目标的规格具体化，使教学成果可评价，保证教学改进工作的针对性和成效。冯书记就下一步工作的开展强调：一个主旨，以结果评价促进持续改进；两个基础，抓好“毕业要求达成度”和“课程目标的达成度”；三个着眼点，着眼于改进教师的教学、着眼于改进对学生的管理和指导、着眼于对专业人才培养体系的改进；四个环节，专业的毕业要求、毕业要求的分指标点、分指标点对应的课程体系和教学环节的关系、各环节的权重，要环环相扣。冯书记还就此项工作的进度提出了要求。

各教学单位主要负责人，实验中心、系、教研室、专业负责人，全体教师、辅导员、教务工作人员参加会议。

（赵颖）
全国机械类国家级实验教学示范中心建设研讨会在校举行
10月29日，2016全国机械类国家级实验教学示范中心建设研讨会在我校举行。国家级实验教学示范中心联席会秘书处副秘书长、北京大学实验室与设备管理部副部长周勇义，国家级实验教学示范中心联席会机械学科组组长、我校常务副校长吴昌林，及武汉大学、华中科技大学、北京理工大学、大连理工大学等50余所高校的近百名专家学者代表、企业负责人一同出席会议。我校党委书记冯向东出席会议并致辞。
冯向东书记在致辞中首先对来自全国各高校的专家学者和来自相关企业的负责人表示欢迎。冯书记介绍，武昌首义学院于2015年正式转设为普通民办高校，其前身华中科技大学武昌分校是由华中科技大学和武汉军威集团合作兴办。学校连续十一年蝉联中国独立学院排行榜榜首，在同类院校中名列前茅。本次会议在我校召开，将会为同类学校带来一股“春风”。在面对向应用型办学转型的关键时刻，如何在改革过程中找准方向，落实改革措施至关重要。我校机械类学科在教学中占有相当重要的分量，是一个发展比较靠前的学科，并且得到了湖北省重点专业的培育。同时，我们也在实验教学方面不断探索。希望通过这次会议交流，我校的办学水平能够更上一层楼，紧跟国家教学改革的步伐，进一步提高人才培养质量。最后，冯书记预祝会议圆满成功，对出席会议的各级领导专家表示感谢，并代表学校承诺做好会议服务工作。

会上，周勇义副部长传达了教育部有关国家级实验教学示范中心建设相关文件精神；湖南大学机械学院杨旭静传达了教育部昆明会议相关精神；吴昌林常务副校长作《专业认证与机械工程教育教学改革的思考》报告。

吴昌林常务副校长在报告中说：“从2001年开始，教育部发起对实验教学示范中心建设的标准探讨，作了一个面向新世纪的教学改革项目，这么多年通过大家的努力，教学示范中心发展势头很好。回忆这段历史，我不禁感慨，教学研究和教学改革一定要有其指导思想、思路，从人才培养的主体思想，再从课程改革思路，再到整个实验教学的建设。教学改革要始终围绕大的环境、大的变化来考虑实验教学建设方向。”随后，他分别从“我国工程教育专业认证受国际认可的发展史”、“工程教育认证的两大定义”、“工程教育认证的缘起”、“工程教育认证的核心理念”、“工程教育认证的标准体系”以及“当前教学改革与建设”六个方面做具体阐述。他强调教学改革和建设是以“提高教学质量”为目标，虽然近些年来实验教学建设成果显著，但缺乏产出达成评价（学生能力达成度评价），以至导致持续改进缺乏动力和依据。他呼吁在做教学建设工作的同时，更要注重学生本质教学的发展，以学生为中心，课程建设为导向，实现培养目标计划。最后，他由衷表示：“我们所做的一切是为了学生，为了学生的一切，为了一切学生！”

研讨会上，欧特克公司代表陈文君、东风汽车公司代表李祥迎、华中科技大学代表何岭松、西安交通大学代表段玉岗以及北京理工大学代表李忠新等13位高校专家学者和企业代表也分别上台作交流报告与经验分享。

吴昌林常务副校长会后接受记者采访时说：“我们学校与参会的各高校之间还存在着很大的差异。目前，我们需要做的是根据学校所处现状找准定位，基于OBE机械工程不断进行教学改革，提高本校的师资力量，把专业做精做强，从而发展成为属于本校的专业优势。”

（宣传部稿件）
省大学生新闻传播教育创新实践技能竞赛终评会在校召开

10月29日，2016年湖北省大学生新闻传播教育创新实践技能竞赛最终评审会在我校召开。竞赛由湖北省新闻与传播教育学会主办。自今年起，湖北省教育厅正式将此项活动纳入政府奖项。
竞赛的初评和复评工作分别在华中科技大学和中国地质大学(武汉)进行。经过两轮筛选，共有新闻采编类、播音主持类、广告类以及学术论文类等四大类总计108件作品进入最终评审。

湖北省新闻与传播教育学会会长、我校新闻与法学学院院长石长顺教授，湖北省新闻与传播教育学会副会长、三峡大学文学与传媒学院院长吴卫华教授，武汉大学新闻与传播学院刘建明教授，湖北民族学院文学与传媒学院副院长徐定辉教授，中南民族大学文学与新闻传播学院副院长陈峻俊教授，湖北省新闻与传播教育学会秘书长、中国地质大学郭林教授出席本次会议并担任评委。

据悉，本次评审结果将上报至省教育厅，经公示无异议后，由官方平台公布获奖名单。

（新闻与法学学院 张会容）
【本期编辑：雷 敏】
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