附件：
城市建设学院关于加强教师线上教学工作的指导性意见

根据教育部《应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组办公室关于在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》（教高厅[2020]2号）、省教育厅《关于做好疫情防控期间高校教学工作的通知》及武昌首义学院《关于延迟开学期间线上教学相关工作安排及要求的通知》（教务【2020】3号）等文件要求，线上教学同样应体现教学的教育性，全员全程全方位落实“立德树人”根本任务。为加强和规范教师线上教学，学院在吸收各方建议与意见的基础上，特制定本指导性意见，供教师参考。
一、教学条件
（1）硬件准备  上课前确保网络、电脑、摄像头、话筒等直播硬件可用，并对网络延迟、麦克风音量等进行调制。
（2）平台选择   主要依托超星、中国大学MOOC、智慧树三个教学平台，并利用相应的数字化教学工具QQ群、微信群、腾讯会议等构建完整的线上教学网络平台。
（3）软件使用   熟悉在线教学系统的操作流程，熟练使用课件调用、题库推送、视频录制与播放、讨论互动等多种系统功能。
（4）直播环境   选择光线充足的房间，确保在线教师端的直播环境安静无杂音、干净不杂乱，不分散学生的注意力。
二、教学计划
（1）制定教学计划   严格按照学校教务处的要求，系统规划本学期教学内容和进度，及时提交教学日历。根据教学日历有序开展线上教学活动。线上教学期间可以根据具体上课情况适当微调，但应保证完成本学期教学任务。
（2）明确教学目标   根据OBE成果导向理念，应明确课程教学目标，梳理教学任务，采取有效的教学方法，并向学生提示教学重点。
（3）组织教学资源   结合课程要求和网络教学特点，为学生提供电子版的教科书及参考资料，从大学慕课、超星学银、中国建筑工业出版社、高等教育出版社等相关网站选用合适的优秀课程资源。
三、教学设计
（1）视频设计  制作“微视频”，在线学习。根据线上教学的特点，认真备课，做好视频设计。选用优质教学资源，制作PPT或录制相关教学微视频资料。每次课以1-3个知识点（或1-3段视频）为宜，时长不宜超过30分钟，能够涵盖本课教学内容即可。
（2）预习指引  上传“预学单”，推送“微视频”。应于上课前48小时将上课内容的教材电子版、PPT材料、选定的视频、制作的微视频和预习任务单推送给学生，告知学生提前观看。并将要讨论与交流的问题等通过授课群等渠道分享给学生，要求学生提前预习，做好上课准备。
（3）交互讨论  课堂由 “简洁授课+交互讨论”循环组成，交互讨论可采用“文字信息互动”和“视频信息互动”两种手段相结合。如：面对知识点讨论与提问可采用语音信息互动，收到学生互动后点评；学生的练习（作业）可与老师、同学分享，老师进行点评与纠正；老师可实时与学生视频，邀请学生纯语音回答问题等。
（4）课程思政   结合课程内容，融入课程思政。深挖专业课程育人功能，思想价值引领贯穿课程方案、课程标准、教学计划、备课授课等教育教学全过程，弘扬社会主义核心价值观，传播爱党爱国、积极向上的正能量。
（5）课后作业  布置“课后题”，巩固学习。根据学生知识点掌握情况，针对薄弱项，结合题库系统，精准有效地设计课后作业，督促完成、批改，并注意保留作业考核记录。
（6）教学总结   每节课后应对课堂过程进行回顾，总结提升教学方法。
四、课堂控制
（1）严格纪律   检查在线学生到课情况，在规定的课程时间内高效完成教学任务。
（2）把握节奏  检查学生的预习情况，时间宜控制在5分钟左右；结合教学目标，简洁授课，讲解重要知识点，交互讨论，时间以10-20分钟为宜；总结本节课主要内容或对重要知识点予以补充与提升，时间以5-10分钟为宜。建议保存相应教学视频并分享至授课群中，便于学生回顾学习和今后教学检查。
（3）过程监控  教学过程应重视学生学习的过程性监控，通过与学生课堂互动及时了解学生的学习效果。以学生为中心，根据学生学习情况对教学内容进行优化，并相应地适当调节进度或教学方式，使教与学更好匹配，以保障教学效果。
（4）维护环境  维护健康的网络环境，课上引导学生正确进行网络操作，课下引导学生健康使用网络。
五、课外指导
（1）作业反馈  结合系统作业批改记录、学生的信息互动，总结学生作业中存在的知识盲点与不足，及时在QQ群或微信群进行集中反馈和解析。并根据学生对本节课学习内容的掌握情况，适当呼应微调下次上课内容，对相关知识点进行针对性讲解，查漏补缺。
（2）课后答疑  课后对学生学习上的问题进行在线交流、答疑或线上精准答疑辅导。对于学生生活、心理上的困惑要采用合理得当的方法进行引导，并及时反馈于辅导员。
（3）讲座辅助  为更好地结合专业知识，拓展学生视野，提高学习兴趣，可借用相关专业网站、双一流大学教学平台提供的线上开放资源，适当组织多元化、前沿化的线上专业讲座，调整学习氛围、在获取多方面信息的同时，让学生更好地认识自己、调整学习目标。
六、教学考核
（1）考核方案  线上课程考核管理按照《关武昌首义学院课程考核管理办法》（院教〔2018〕60号）相关要求进行。课程考核方案报学院批准后于开课前向授课班级学生公布。
平时成绩  平时成绩包含线上考勤、在线观看视频时长、课堂互动、线上作业、课堂笔记完成情况、课下学习情况等。授课教师应注重教学过程评价，加大平时成绩构成及权重。平时成绩占课程总成绩的比例以接近40％为宜。
其它成绩  参照《关武昌首义学院课程考核管理办法》（院教〔2018〕60号）相关要求执行。
（2）考核记载  按照课程考核方案，做好学生线上学习平时成绩和期末考试成绩（即结课考试或考查成绩）的评定与记载，做到有依有据。
（3）考核要求
线上考核   具备线上考核条件的课程，可采取开卷笔试、口试、论文、报告、设计等多种形式，探索非标准答案考核模式，促进期末考试与过程考核、知识考核与能力考核相结合，实现单一考核方式向多种考核方式转变。考核试题尽量采用材料题、分析题、综述题等主观题型进行，尽量避免过多采用客观题型。
线下考核  不具备线上考核条件的课程，可在学生返校后进行线下考核。考核前，要充分考虑学生在线学习的参与度及学习效果，提前确定考核形式和考核题型,必要时可适当安排辅导。

